蜀道难 登高 锦瑟

一、积累运用

1.下列加点字全都正确的一项是（　　）

A.渚清（chǔ） 

霜鬓（bìn）　 

惘然（wǎnɡ）

B.潦倒（liáo）

琴弦（xuán）

石栈（jiàn）

C.猿猱（róu）

崔嵬（cuī wéi）

吮血（shǔn）

D.锦瑟（sè）


猿啸（xiào）


咨嗟（jiē）

答案：D

2.解释下列诗句中加点词的意义。

（1）渚清沙白鸟飞回（　　）

答案：指鸟盘旋飞翔的样子

（2）以手抚膺坐长叹（　　）

答案：胸，胸口

（3）一夫当关，万夫莫开（　　）

答案：阻挡，把守

（4）锦瑟无端五十弦（　　）

答案：不知原因，没有缘由

3.依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（　　）

（1）我去过的外国城市中，最值得　　　的仍然是巴黎，拉丁区小街上一块铺路的石头都蕴含着情感的历史。

（2）现代化的北京城需要现代舞团，现代舞艺术更需要扎根于现代化的北京城，这已是无可　　　　的事实。

（3）有几个和我的关系较密切的同学也很不平，执意拉着我去　　　　那位说我考试作弊的监考老师；如果他讲不出，就要他在全体考生面前，向我赔礼道歉。

A.留念　　　置疑　　　询问



B.留恋　　　质疑　　　询问

C.留念　　　质疑　　　诘问



D.留恋　　　置疑　　　诘问

答案：D

4.下列各句中，加点的熟语使用恰当的一句是（　　）

A.暑假的一天，李大鹏与三十年前的老同学在黄山小径上狭路相逢，一见面，两人就亲热地谈起来。

B.青年和老年都有值得赞美的地方，你可以赞美少有大志，也可以赞美老当益壮。

C.雨过天晴，我们站在山崖边欣赏着高山流水，心里有一种说不出的愉快。

D.今天是寒假开学的第一天，还不到十点钟，教室里高朋满座，全班同学都到齐了。

答案：B

5.下列各句中，没有语病的一句是（　　）

A.为增强社会各方面对药品价格的监管力度，国家将健全并建立药品市场价格监测管理制度。

B.目前用于工业煤代油的燃烧技术，主要有水煤浆技术、煤气化技术和粉煤燃烧。

C.在“中华恐龙公园”内，设计者充分运用声光电、影视成像、卡通动画、多媒体网络等展示手段，将“博物馆”与“游乐场”有机地结合在一起。

D.春节期间，上海的蔬菜礼品篮不仅价格实惠，外观也很漂亮，零售价一般在10元至20元之间。

答案：C

6.与下面句子衔接合理的一项是（　　）

门前是一条河。　　　　　　　　　
A.河边是一片很大的打谷场，三面都栽着高大的柳树，山门里是一个穿堂，迎门供着弥勒佛。

B.山门里有一个穿堂，弥勒佛供在迎面。三面都栽着高大的柳树，河边是一个很大的打谷场。

C.打谷场很大，就在河边。高大的柳树栽在三面。穿堂对着山门，迎门供奉着弥勒佛。

D.一片很大的打谷场在河边。山门里是一个穿堂。迎门供奉着弥勒佛。三面都栽着高大的柳树。

答案：A

7.下列关于文学常识的判断，有误的一项是（　　）

A.古诗分为古体诗和近体诗两大类，近体诗根据每首诗诗句的多少，分为“律诗”“绝句”和“排律”，律诗限定为八句，绝句限定为四句，按字数律诗分为“七律”和“五律”，绝句也分为“五绝”和“七绝”。

B.杜甫、白居易等人，继承“乐府”诗的现实主义精神，运用“乐府”体制，自立新题，创作的诗称为“新乐府”，如“三吏”“三别”等。

C.唐初有“以文章齐名天下”的四杰，即王勃、杨炯、卢照邻、骆宾王，杜甫评其作品为“王杨卢骆当时体”“不废江河万古流”。

D.唐杜牧、李商隐，有“小李杜”之称，杜牧，号樊川，著有《樊川文集》；李商隐，字义山，号玉溪生，其爱情诗成就尤高，如《无题》诗等。

答案：B

二、阅读理解

（一）阅读下面一首唐诗，回答后面的问题。

鸟鸣涧

        王　维

人闲桂花落，夜静春山空。

月出惊山鸟，时鸣春涧中。

8.对这首诗的赏析，不恰当的一项是（　　）

A.诗人用花落、山空、月出、鸟鸣这些动态的描写，来反衬出春山月夜阒无人声的静寂。

B.第四句诗人用“时”来修饰“鸣”，从听觉上给人时断时续的动与静的对比，起了更生动的烘托作用。

C.全诗为我们描绘了一幅淡雅而意境幽远的春山月夜图，真是“诗中有画，画中有诗”。

D.全诗语言清新自然，不堆砌典故，但却细致地表现出自然界光色和音响的变化。

答案：A

9.诗人将静与动巧妙地统一在本诗中，共同构成动人的意境，颇有艺术辩证法。下列唐人诗句中没有运用动静相衬手法的一项是（　　）

A.桥响犬遥吠，庭空人散眠。（许浑《夜归丁卯桥村舍》）

B.炉火照天地，红星乱紫烟。（李白《秋浦歌》）

C.寒树鸟初动，霜桥人未行。（刘禹锡《途中早发》）

D.鹤鸣楚山静，霜白秋江晓。（柳宗元《与崔策登西山》）

答案：B

（二）阅读下文，回答后面的问题。

［甲］玄都观桃花

                  刘禹锡

紫陌红尘拂面来，无人不道看花回。

玄都观里桃千树，尽是刘郎去后栽。

［乙］再游玄都观

                   刘禹锡

百亩庭中半是苔，桃花净尽菜花开。

种桃道士归何处，前度刘郎今又来。

注：乙诗是甲诗的续篇。诗前有一小序：“余贞元二十一年为屯田员外郎时，此观未有花。是岁出牧连州（今广东省连县），寻贬朗州司马。居十年，召至京师。人人皆言，有道士手植仙桃满观，如红霞，遂有前篇，以志一时之事。旋又出牧。今十有四年，复为主客郎中，重游玄都观，荡然无复一树，惟兔葵、燕麦动摇于春风耳。因再题二十八字，以俟后游。时大和二年三月。”

10.下面对两首诗中字句的解说不当的一项是（　　）

A.甲诗中的“紫陌”是指京都的街道，“红尘”是指街市上扬起的尘土，以此渲染春色浓丽帝都繁华。

B.甲诗中写看花，不写去而只写回，并以“无人不道”来形容人们看花后归途中的满足心情和愉快神态，巧妙而又简练地写出了花的动人。

C.甲诗中的“千树”桃花和乙诗中的“种桃道士”都是指诗人遭贬后新提升的一批朝中权贵。

D.甲乙两诗中的刘郎都是指诗人自己。

答案：C

11.选出对这两首诗分析不当的一项（　　）

A.甲诗①②句纯属写景，③④句寓讥讽于写景，乙诗也是如此。

B.甲诗①②句写景，③④句通过比喻手法侧重讥讽朝中新起用的一批保守派官员。

C.乙诗①②句写景中含蓄讥讽一批新贵已“树倒猢狲散”，③④句是说一批新贵的靠山已倒台，以诗人为代表的正义力量又取得胜利重新返朝。

D.甲诗写于诗人第二次被贬之前，乙诗写于诗人第二次被重新召回京都长安之后。

答案：A
